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Este reporte se desprende de Estudio CUIDAR, encuesta aplicada en el mes de mayo de 2020.

Estudio exploratorio sobre las prácticas de cuidado no remuneradas que suceden al interior de los hogares, en 
contexto de pandemia y confinamiento.

Muestreo no probabilístico (n=2005)

Encuesta aplicada vía web, a la población del territorio nacional mayor de 18 años.

Este reporte presenta los datos más significativos que levantó el estudio en lo concerniente a las mujeres que 
participaron.

Para efectos de este reporte, se considera como niños(as) a aquellos menores de 12 años, quienes por diversos 
factores aún requieren de una mayor cantidad de cuidados cotidianos.
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COMUNAS PARTICIPANTES DEL ESTUDIO
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NIVEL EDUCACIONAL DE ENCUESTADOS(AS)

El nivel educacional de los(as) encuestados es alto, 
un 43% declara poseer estudios de técnico o 
universitarios completos, y un 36% declara tener 
estudios de postgrado.

Un 81% de las mujeres que estaba 
trabajando, lo hacía en modalidad de 
teletrabajo al momento de ser encuestada.

CARACTERIZACIÓN DE LOS(AS)  ENCUESTADOS(AS)



REMUNERDAMENTEREMUNERADAMENTE

SITUACIÓN L ABORAL DURANTE COVID-19,  SEGÚN ACTIVIDAD PRINCIPAL 
ANTES DE L A PANDEMIA

A nivel general, un 59% de las mujeres se encuentra trabajando remuneradamente al 
momento de aplicar la encuesta, y un 71% de los hombres.



21%

43%

57%

7%8%
28%

72% 92% 93%

33%

67%79%
36 A 45
AÑOS

45 A 60
AÑOS

60 A 70
AÑOS

18 A 25
AÑOS

26 A 35
AÑOS

MÁS DE
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NIÑOS Y NIÑAS EN EL HOGAR

Un 40% de los(as) encuestados declara vivir con al menos un niño o niña menor de 12 años en el 
hogar. De ellos, se observa que la mayor frecuencia se presenta en el grupo de 26 y 45 años.
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NO TRABA JANDO REMUNERADAMENTE TRABA JANDO REMUNERATAMENTE

HA DISMINUIDO

64%

74%

SE HA MANTENIDO IGUAL

19%
15%

HA AUMENTADO

17%
11%

TIEMPO PARA USTED: MUJERES CUIDANDO MENORES DE 12 AÑOS

MUJERES NO TRABAJANDO REMUNERADAMENTE

Un 37% de las mujeres que no se encuentra trabajando 

remuneradamente declara una disminuición del tiempo para 

sí mismas. En el caso de las mujeres que viven con niños o 

niñas menores de 12 años en el hogar, su tiempo disminuye en 

un 64%. 

L A REDISTRIBUCIÓN DEL TIEMPO

MUJERES TRABAJANDO REMUNERADAMENTE

Un 54% de las mujeres que se encuentran trabajando en la 

actualidad declara una disminución del tiempo para sí. En 

el caso de las mujeres que viven con niños o niñas menores 

de 12 años en el hogar y trabajan, la disminución del 

tiempo para sí mismas alcanza un 74%.



HA DISMINUIDO SE MANTIENE IGUAL HA AUMENTADO

TIEMPO PARA USTED POR NÚMERO DE NIÑOS(AS) 
MUJERES NO TRABA JANDO REMUNERADAMENTE DURANTE L A PANDEMIA
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TIEMPO PARA USTED POR NÚMERO DE NIÑOS(AS) 
PARA MUJERES TRABA JANDO EN L A PANDEMIA
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TIEMPO PARA USTED POR NÚMERO DE NIÑOS(AS) 
MUJER

UNO DOS TRES

68%
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63%

25%

13%

TIEMPO POR NÚMERO DE NIÑOS(AS)

Quienes tienen dos a tres menores a cargo reportan 
una disminución mayor del tiempo para sí. No 
obstante, la disminución más dramática del tiempo 

para sí observa en las mujeres que actualmente están trabajando 
remuneradamente y tienen más de tres niños o niñas menores de 12 
años a cargo, para quienes no se reporta un incremento del tiempo para 
sí, y la disminución es de un 86%. 

NÚMERO DE NIÑOS(AS) Y TRABAJO



ES RELEVANTE QUE
HAGAN TAREAS

41%

21%

37%

ES IMPORTANTE QUE
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25%
27%

49%

ES DIFÍCIL HACER L AS
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CONTEXTO ACTUAL

71%

7%

22%

ME GUSTARÍA QUE
MANDASEN MÁS

ACTIVIDADES

7%

67%

27%

MUY EN DESACUERDO NI ACUERDO NI DESACUERDO MUY DE ACUERDO

EVALUACIÓN ACTIVIDADES EDUCATIVAS ONLINE (MUJERES A CARGO PRINCIPAL DEL CUIDADO)

¿CÓMO SE PRIORIZA EL TIEMPO EN UNA PANDEMIA?

Una de las actividades que las mujeres han debido asumir es la de cumplir con las actividades educativas online de los niños(as) a su cargo. 
Un 74% de los niños(as) de la encuesta son cuidados principalmente por su madre o madrastra en la jornada de la mañana, y un 70% de estos 
niños(as) son cuidados por su madre o madrastra durante la jornada de la tarde. 

7 de cada 10 mujeres que tiene a cargo el cuidado principal de niños y niñas 
menores de 12 años en el hogar se encuentra simultaneamente trabajando. 



MÁS TIEMPO PARA SÍ MENOS TIEMPO PARA SÍSE HA MANTENIDO IGUAL

TIEMPO PARA SÍ

MUJERES MUJERES
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26%

MUJERES:  SIN TIEMPO PARA SÍ  MISMAS

Para las mujeres en general, el tiempo para sí en el contexto de pandemia se reduce en un 47%. Al intentar explicar 
esta reducción del tiempo, podemos encontrar dos variables fuertemente relacionadas: trabajo y cuidado de menores. 
Al observar mujeres trabajando se ve que el tiempo para sí se reduce para un 54% de los casos. Para un 74% de las 
mujeres trabajando y cuidando menores, el tiempo para ellas se reduce.



SIN NIÑOS(AS) CON NIÑOS(AS)
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MUJERES CUIDANDO MENORES DE 12 AÑOS

MUJERES:  SIN TIEMPO PARA SÍ  MISMAS

Cerca de un 50% de las mujeres encuestadas declara una disminución del tiempo para sí mismas. Solo 
una de cada cuatro mujeres declara un incremento del tiempo para sí mismas, siempre y cuando no se 
encuentre cuidando niños y/o niñas menores de 12 años ni se encuentre trabajando.



MENOS TELEVISIÓN = MÁS TELEVISIÓN
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TIEMPO PARA SÍ  MISMAS Y TELEVISIÓN

Este tiempo se destina para distintas cosas, como 
ver televisión. Las mujeres que reportan un 
mayor tiempo para sí, reportan un incremento 
en el tiempo que destinan para ver televisión, y 

éste está determinado principalmente por el cuidado de niños y 
niñas menores de 12 años.



MENOS RRSS = MÁS RRSS
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TIEMPO PARA SÍ

En contexto de confinamiento tanto la televisión 
como las redes sociales pueden representar 
espacios para compartir con el mundo exterior 
adulto. Se observa un incremento mayor del 

tiempo para sí utilizado para redes sociales en mujeres que tienen 
niños y niñas menores de 12 años a cargo, pero que no se 
encuentran trabajando remuneradamente.



HA DISMINUIDO SE MANTIENE IGUAL HA AUMENTADO
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TIEMPO PARA COMPARTIR EN PAREJA

A nivel general, un 45% de las mujeres declara que el tiempo para compartir en pareja ha disminuido. 
¿Qué pasa con la presencia de menores de 12 años en el hogar? Parece afectar la disminución del tiempo en pareja. 
Un 57% de las mujeres que vive con menores en el hogar declara reducción en el tiempo de pareja, mientras que en 
el caso de las mujeres que no viven con menores en el hogar, esta reducción responde a un 40%.



 MENOS SALUDABLE = MÁS SALUDABLE
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HÁBITOS ALIMENTICIOS,  MUJERES TRABA JANDOCAMBIOS EN L A ALIMENTACIÓN

Más de un tercio de las encuestadas 
declara que su alimentación se ha vuelto 
menos saludable en la pandemia. Para las 
mujeres que se encuentran trabajando, 

hay una diferencia de 15 puntos entre las mujeres que 
declaran una alimentación más saludable que están sin 
niños(as), comparando con quienes sí. 



 MENOS ACTIVIDAD = MÁS ACTIVIDAD
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REDUCCIÓN DE L A ACTIVIDAD FÍSICA

Un 64% de las mujeres declara una 
reducción de su actividad física. La 
proporción se mantiene tanto para las 
mujeres que viven con menores (66% 
declara que ha disminuido), como para 

quienes no viven con menores (63% declara disminución). 
Las diferencias más importantes son respecto del trabajo.  
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76%

24%

58%
42% 46%54%

NUNCA

EN EL ÚLTIMO MES ME SIENTO SOBREPASADA

A VECES SIEMPRE

SIN NIÑOS(AS)CON NIÑOS(AS)

SOBREPASADAS

A primera vista, podemos observar cómo las mujeres que viven con niños y niñas menores de 12 años declaran en mayor 
proporción sentirse siempre sobrepasadas. No obstante, al observar en profundidad, como se verá en esta serie, se ve 
cómo no es vivir con niños(as) dependientes lo que sobrepasa a las mujeres en el confinamiento, sino la suma de 
actividades y roles, así como el ser conscientes de la delicada red que sostienen.



NO VIVE CON NIÑOS(AS)  VIVE CON NIÑOS(AS)

NUNCA

26%

12%

A VECES

63%
69%

SIEMPRE

11%

19%

EN EL ÚLTIMO MES, ¿SE HA SENTIDO SOBREPASADA?

SOBREPASADAS:  TRABA JO Y CUIDADOS

Mujeres con cuidado de menores y trabajando se sienten 
con mayor frecuencia sobrepasadas. Sin embargo, el 
trabajo parece pesar más como factor estresor que el solo 
hecho de tener menores de 12 años a cargo en el hogar.

En la lámina siguiente se puede ver que al comparar a 
quienes trabajan remuneradamente y tienen niños(as) 
menores de 12 años a su cargo, la percepción de sentirse 
sobrepasadas se duplica.



SIEMPRE NUNCAA VECES

EN EL ÚLTIMO MES ME SIENTO SOBREPASADA 
CON NIÑOS O NIÑAS MENORES DE 12 AÑOS EN EL HOGAR

68%

11%
21%

72%

14%14%

TRABA JANDO
REMUNERADAMENTE

NO TRABA JANDO
REMUNERADAMENTE

3 de cada 4 mujeres que está trabajando y cuidando menores de 12 años 
se siente sobrepasada a veces o siempre.

SOBREPASADAS:  NIÑOS Y NIÑAS EN EL HOGAR



SE HA REDUCIDO SE MANTIENE IGUAL HA AUMENTADO

25%

58%

17%

37%

22%

30%

EVALUACIÓN DEL USO DE REDES SOCIALES EN EL ÚLTIMO MES

EN EL ÚLTIMO MES ME
SIENTO SOBREPASADA

QUIENES DECL ARAN ALTA 
PERCEPCIÓN DE MIEDO
GENERAL POR COVID-19

Al observar al subgrupo que se siente siempre 
sobrepasada, se observa además un incremento 
del uso de redes sociales.

SOBREPASADAS:  REDES SOCIALES

Esto se repite para el grupo de mujeres que 
presentan una alta percepción de miedo frente a 
COVID-19. 



ACTIVIDAD PRINCIPAL MADRE ENCARGADA 
CUIDADOS PRINCIPALES JORNADA NOCHE

16%
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18%
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CUIDADOS NOCTURNOS

71%

15%
12%

1%

MADRE O
MADRASTRA

AMBOS
PADRES

PADRE O
PADRASTRO

ABUEL A(O)

De los tres momentos que componen el día -mañana, tarde y noche- es durante esta último en donde se aprecia que recae una mayor carga sobre 
la gran mayoría de las mujeres, independientemente de las otras actividades que ellas realizan durante el resto del día. Es decir, las practicas de 
cuidado durante la noche son absorbidas por las mujeres aunque durante el resto del día ella trabaje remuneradamente o no. En el primer gráfico 
se presenta la distribución del cuidado nocturno en contexto de pandemia, y a la derecha, la actividad principal de las mujeres encargadas 
principalmente del cuidado en esta jornada, desde el comienzo de la pandemia.

¿QUIÉN CUIDA A LOS NIÑOS(AS) EN L A NOCHE?



60%

10%

35% 55%
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MUJERES CON MENORES
DE 12 EN EL HOGAR

MUJERES SIN MENORES
DE 12 EN EL HOGAR

EN EL ÚLTIMO MES ¿CÓMO CALIFICARÍA LA CALIDAD DE SU SUEÑO?

MEJOR PEORIGUAL

CALIDAD DEL SUEÑO

El sueño es uno de los principales ámbitos que se ve afectado en la vida de las mujeres por el 
hecho de vivir con niños o niñas menores de 12. En el gráfico se observa que son estas mujeres 
el grupo que peor evalúa su calidad de sueño durante el último mes.
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MUJERES SIN MENORES
DE 12 EN EL HOGAR

¿CÓMO SE HA SENTIDO PSICOLÓGICAMENTE EN EL ÚLTIMO MES?

MUJERES CON MENORES
DE 12 EN EL HOGAR

MUJERES TRABA JANDO
ACTUALMENTE Y CON

MENORES DE 12 
EN EL HOGAR

MEJOR PEORIGUAL

¿CÓMO SE HAN SENTIDO PSICOLÓGICAMENTE?

El panorama presentado previamente es preocupante, en cuanto se observa que mujeres al cuidado de 
niños o niñas menores de 12 años se sienten psicológicamente peor, esto se incrementa para mujeres 
que se encuentran al mismo tiempo trabajando. 



POCO MIEDO
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60%
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29%
25%

NI MUCHO NI POCO

34%

25%

MUCHO

36%

50%

MIEDOS ASOCIADOS A COVID-19 MIEDO A MORIR

MIEDOS:  QUIÉN SOSTIENE A L A RED

Independiente del nivel educacional de las mujeres, quienes tienen niños o niñas menores de 12 años a 
cargo perciben en un grado mucho mayor miedos relacionados a la posibilidad de contagio de Covid-19. 
Estas preocupaciones van desde la pérdida del trabajo o fuente de ingresos, hasta la posibilidad de contagio 
y sus efectos sobre quienes cuidan. 



HOMBRES MUJERES

NUNCA

4% 6%

A VECES

73%
76%

SIEMPRE

23%
18%
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34%

20%

A VECES

62%

74%

SIEMPRE

3%
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EN EL ÚLTIMO MES: ME SIENTO TRANQUILO(A) EN EL ÚLTIMO MES: SIENTO MIEDO

MIEDOS

A nivel emocional, haciendo una comparación de medias entre hombres y mujeres, 
se observa que las mujeres se sienten menos tranquilas y con más miedo. 



HA DISMINUIDO SE MANTIENE IGUAL HA AUMENTADO

EN EL ÚLTIMO MES, ¿CÓMO EVALÚA SU CONSUMO DE ALCOHOL?

24%

44%

32%

42%

41%

17%

DECL ARA NO VIVIR
CON MENORES

DECL ARA VIVIR
CON MENORES

CONSUMO DE ALCOHOL

Quienes no viven con menores de 12 años en el 
hogar, duplican en el incremento de consumo de 
alcohol a quienes no viven con menores de 12 años.

Esta acción puede ser interpretada como un 
espacio de descanso, una actividad adulta que 
puede realizarse en espacios para sí. 



DE QUIENES DECLARAN QUE SU DESEO SEXUAL HA AUMENTADO

68%

32%

NO VIVE CON NIÑOS(AS) VIVE CON NIÑOS(AS)

DESEO SEXUAL

No obstante, no solo la presencia de niños(as) en el hogar 
parece explicar la disminución del deseo sexual. Otras 
variables se relacionan con la actividad laboral, la edad, el 
contexto emocional o una suma de factores.

De las mujeres que declaran que su deseo sexual ha 
aumentado durante el último tiempo, dos tercios 
corresponden a aquellas sin niños o niñas a su cargo.



SU DESEO SEXUAL
NO VIVE CON

MENORES

SU DESEO SEXUAL
VIVE CON
MENORES43%

12%

45%

53%

12%

41%

15%

47%

35%

47%

7%

40%

SU DESEO SEXUAL
NO VIVE CON

MENORES

SU DESEO SEXUAL
VIVE CON
MENORES

HA DISMINUIDO SE MANTIENE IGUAL HA AUMENTADO

DESEO SEXUAL

MUJERES TRABAJANDO 
REMUNERADAMENTE
El trabajo parece estar relacionado con la 
disminución del deseo sexual. Esto puede 
deberse a circunstancias derivadas del trabajo 
en contexto de pandemia, como el cansancio o 
la preocupación constante.

MUJERES NO TRABAJANDO 
REMUNERADAMENTE
Por el contrario, para las mujeres que no se 
encuentran trabajando de forma remunerada, 
los(as) niños(as) parecen determinar una 
disminución mayor del deseo sexual.



PERCEPCIÓN Y DISTRIBUCIÓN DEL TIEMPO: ALGUNAS CONCLUSIONES

En el contexto de pandemia, se rompe la red de 
cuidados normal así como la estructura social, y las 
mujeres han debido adaptarse para cumplir nuevos 
roles, en espacios y tiempos distintos. 
No es claro cómo priorizan la distribución de su 
tiempo, pero parece ser que la articulación de las 
prioridades depende de las actividades. De alguna 
manera, las mujeres van priorizando entre el trabajo, 
el cuidado de menores, cumplir con las actividades 
académicas, dependiendo de las circunstancias. Lo que sí es claro, es que dentro de esta 

priorización, las mujeres son las últimas 
de la cadena. Aún para las mujeres que 
destacan un incremento del tiempo 
para sí, la actividad física o los hábitos 
de alimentación saludable disminuyen.

Las mujeres que se encuentran cuidando 
menores y no se encuentran trabajando 
remuneradamente, resuelven formas de 
para tener espacios con adultos, aún en 
el contexto de encierro (redes sociales, 
televisión, u otros). 
Estamos en presencia de mujeres que 
sostienen sus diversos roles sociales a un 
alto costo personal.



MAPA EMOCIONAL:  ALGUNAS CONCLUSIONES

Las mujeres están conscientes de ser el soporte 
de sus familias y esto es particularmente fuerte 
para las mujeres que sostienen familias con 
menores de 12 años en el hogar.
El peso que sobrecae en las mujeres, puede 
estar generando al mismo tiempo una serie de 
miedos relacionados con la pandemia, en cuanto 
es difícil que otros miembros del hogar asuman 
la carga que sobrellevan.

El mapa emocional de las mujeres 
encuestadas da cuenta de un delicado 
balance entre mujeres que sostienen la red 
de cuidados al interior de sus hogares, y al 
mismo tiempo, mujeres que se encuentran 
al límite en términos de la carga que llevan. 
Esto es particularmente más preocupante 
para el grupo de mujeres que se encuentra 
trabajando y cuidando a otros. 

Por otra parte, este informe no presenta 
información relativa a los cuidados domésticos, 
que también pueden estar generando una 
sobrecarga en las mujeres que trabajan y cuidan. 
Esta sobrecarga se manifiesta de forma evidente 
en un olvido de sí. 
Las mujeres pueden ser entendidas como el 
grupo que, al interior del hogar, se encuentra 
sosteniendo a sus familias en el desarrollo de 
esta pandemia.
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